

如何用四个字来形容你所在省份呢？

上一期视频中，弟球和大家聊了京津冀和东北三省，

今天咱们书接上回。

科普趣事多，且听弟球说。

接下来出场的是山东。

说到山东，经常看CCTV的朋友，估计马上就能想到：“齐鲁大地，好客山东”这句口号。

你看，这文案，央视都给咱准备好了。

齐鲁大地中的齐鲁，与河北的燕赵大地一样，

都是春秋战国时期，当地大部分地区是齐国和鲁国。

事实上，春秋战国之后的秦朝，

秦始皇在山东干了两件大事：泰山封禅和东巡。

当然，齐鲁大地除了帝王将相，也有不屈的精神。

比如水浒传中的水泊梁山就在山东！

带着孔孟精神的山东，在今天更是有了好客山东这个称号。

为什么说好客呢？

简单来说：大家生活中的柴米油盐以及衣食住行等各个行业，山东的产量高居全国前几位。

甚至水果蔬菜、原盐、饮料、酒水等方面都是全国第一。而且与国内经济第一大省广东内部贫富差距较大不同的是，山东各地级市的发展非常均衡。

甚至可以说是省会济南与青岛的双核驱动。

能作到这一点，与山东雄厚的工业实力是分不开的。

2020年疫情之初，山东对武汉的支援，下到白菜大葱，上到当时非常珍贵的呼吸机是应有尽有。

这种力度被网友们戏称为：搬家式支援。

好客山东，这下算是实捶了！

当然，好客山东的背后，其实还有一个容易被忽视的点，那就是：

全球的41个工业大类，山东有41个；

206个工业中类，山东有196个，

656个工业小类，山东有556个，

以上三个类别，山东即是中国独一份，也是全球独一份。

所以，在齐鲁之乡、好客山东后面，还应该再加上四个字：硬核山东！

说完山东，咱们再来看山西！

对于山西，古人在约二千七百多年前就曾写道：

战也，战而捷，必得诸侯。

若其不捷，表里山河，必无害也！

这里面的表里山河，

外部有大山的保护，内在有汾水纵贯南北。

而这段话的主语正是春秋时期的晋国！

今天，山西的简称也是晋！

换句话说：表里山河与晋这个字一样，

也是今天山西的代名词。

当然，这是地理方向的。现代社会中的山西该用什么表达呢？长久以来，山西都以煤炭资源丰富而闻名全球。

不过，成也煤炭，败也煤炭。

随着环境与政策的转型，山西煤老板的形象也大不如前。所以，弟球觉得：资源诅咒四个字可能比较合适。

再来看西边的陕西。

之前有一则新闻，说西安地铁8号铁，

在勘探和挖掘隧道的过程中，发现了1574处古代遗存。

其中古墓1356座，古窑4座。

最有意思的是什么呢？

甬管是陕西当地人还是其它省市地区的朋友，

在看到这个消息时，内心毫无波澜，甚至还有点想笑。

并且再感叹一句：谁让那是陕西呢？

不过话说回来，陕西的四个字该是什么呢？

弟球觉得：三秦

之地即表达出了陕西为什么会有那么多古墓，也说出了陕西的地理特色。

从地理的角度来看，陕西可分为：

陕北、关中和陕南，它们又分别对应了：高原、平原和丘陵三种地型。

再从历史的角度来看，

当年刘邦在拿下关中后，项羽

为了钳制刘邦在关中的势力，一口气在关中设立了三个秦王。

而这也是三秦之地名字的由来。

对了，你有没有发现：陕西和英国的版图特别像？

贺兰山下果园成，塞北江南旧有名。

这是《送卢潘尚书之灵武》这首诗的头两句。

作者是晚唐时期的诗人。

诗中的塞北江南，指的就是宁夏！

由此我们可以断定：

“塞北江南”这个称号已经伴随宁夏一千多年了。

今天首府银川市正好处在贺兰山的东麓，

再加上黄河正好穿城而过，

所以，宁夏的水稻与黑龙江的水稻是不相上下。

至于宁夏旁边的甘肃，那就更不用说了：

河西走廊的名字可以说是如雷贯耳了。

而敦煌、张掖、酒泉、武威、嘉峪关等名字，

也与汉武帝那句：寇可往，吾亦可往遥相呼应！

甘肃西边的青海，大家可能不是很熟。

但长江黄河熟吧？澜沧江听说过吧？

它们的源头其实不是西藏，而是青海省！

所以，弟球觉得，属于青海的四个字是：万水之源！

沿着茫茫的沙漠和戈壁一路向西，

咱们来到了新疆！

这两年一提到新疆，

那可以说是上到官媒，下到普通的媒体账号，

都在为它做宣传。

当如果你要是想旅游，那新疆确实是个相当不错的选择。当然，如果你想要游得好，那弟球建议会开车的人去。毕竟新疆的景色真的太美了，但同时它也是真的太大了。

但等这一波热度过去之后，新疆还是会回归到它本该有的作用：中亚的桥梁！

依托新疆经营中亚大概率未来的一种道路。

还有，塔里木盆地像不像人的眼睛，

天山山脉像不像两道眉毛？

所以：中亚之眼可能比较符合新疆的未来。

同样的道理，我们将目光转到西南方向上的云南。

云南云南，彩云之南。这是它名字的本意。

但如果从地缘的角度来看，

它与中南半岛上四个国家中的三个相接壤。

所以，想要做活东南亚，得到印度洋出海口这盘棋，

激活云南这颗眼就是必要条件。

那么云南的四个字也就呼之欲出了：东南之眼！

而西藏的话，大家马上就会想到青藏高原。

可这里面的青字却代表了青海。

怎么办呢？其实，这个角度与青海一样，都与水有关。

夸张点说：整个亚洲的水源与喜马拉雅山脉  
都有着不解之缘。所以，亚洲水塔似乎更合适一些。

如果再将视角放到全球，还会发现：

长江流域所在的纬度地区，在地球上的其它位置多以沙漠或戈壁为主。

唯独咱们中国是一片绿色。

而这一切同要归功于喜马拉雅山脉。

那么，弟球愿称其为：护国神山！

再看东边的四川。

说到四川，我们马上会想到：天府之国、大熊猫、三星堆、武侯祠等元素，对了，还有丁真！

但相比较而言，大家一提到四川，基本只能想到成都。

或者说：似乎一个成都市都成了四川的代言人。

可实际上：除了四川盆地外，

还有阿坝州、甘孜州和凉山州，他们也是四川的一部分。只不过，相比较而言，成都的光芒实在是太耀眼了。所以弟球给四川的四字评语是：一城一省！

说完四川再看重庆。

由于地形的原因，重庆一直以“山城雾都”成闻名。

注意啊，这里的雾都可不是英国伦敦那种。

当年伦敦由于当地人都用煤炭来取暖，

导致空气污染相当严重，甚至还造成了四千多人的死亡。

而重庆的雾，纯粹就是因地形导致空气中容纳了大量的水汽。

不过，除了雾之外，重庆还有另外一个特点。那就是热！实在是太热了。

今年的每次高潮，重庆基本都赶上了。

所以，弟球送重庆的称号为：老熟人儿！

好了，下一期弟球将和大家盘点一下中东部的省市地区。

唉？不对，北部省份好像还落了个内蒙古。

那特点十分明显的内蒙古就留给大家自由发挥吧。

我是弟球，咱们下期见！